



# 2018年实现环保垂直管理

环保部去年公开约谈15名市政府负责人



3月11日，环保部部长陈吉宁就公众关心的环保问题回答记者提问。  
新华社发

## 延伸阅读

### 治霾已到第二阶段 治理效果会有波动

陈吉宁在回应关于大气污染治理的问题时说，治理雾霾共分三个阶段，我国目前正处在第二个阶段。

“第一个阶段污染的排放量超过环境的容量，这个阶段可能对污染原因没搞清楚，付出再大努力也见效微弱；第二个阶段是持续治理阶段，但易受风速、湿度、降雨等自然边界条件影响，治理效果会出现波动，时好时坏。”他说，“第三个阶段是进一步治理污染排放阶段，此时不再受气候条件、水文条件、边界条件等影响，环境问题得以解决。”

陈吉宁说，我国的优良天数、重污染天数、全年PM2.5浓度等指标正在发生积极变化。“我们能看到一个非常明显的改进趋势，去年首批实施新环境空气质量标准的74个城市PM2.5年均浓度为55微克/立方米，同比下降14.1%，美国NASA卫星也观测到中国的东部和中部地区出现了颗粒物的降低。”

据新华社

### 房地产税法已列为今年立法预备项目

待草案成熟后，适时提请全国人大常委会审议

#### 1 党务部门预算也要公开

在回答关于“中央党务部门预算是否公开”的问题时，全国人大常委会预算工作委员会副主任刘修文表示，在全国人大审查的政府预算或是中央预算中，包括党务部门的预算。

“部门预算都应当依法公开。”刘修文说，根据新预算法第14条有关规定，本级政府财政部门批复部门预算后，各个部门都

应当在20日内公开本部门的预算，涉及国家秘密的除外。“公开是原则，不公开是例外。”

刘修文表示，目前公开预算的党务部门在不断增加。如去年中央党校、中央编办、中央国家机关工委等向社会公开其部门预算，同时一些地方的党务部门也公开了本部门预算，数量都在不断增加。

#### 2 环保报告首次纳入人大监督计划

新环保法已经实施一年多，根据规定，国务院环保部门应当编制国家的环保规划。

那么，环保工作能否纳入人大监督范围？全国人大环资委委员蒲长城表示，全国人大常委会将听取和审议国务院关于2015年度环境状况和环境保护目标完成情况列入了2016年监督工作计划。

蒲长城透露，初步考虑将在今年4月的第十二届全国人大常委会第二十次会议上听取和审议上述环境报告，人大或者人大常委会听取同级政府关于环境状况和环境保护目标完成的报告，今年还是首次开展。今后将把这项工作作为一项长期、法定的制度坚持下去。

本报特派记者 陈玮  
3月11日发自北京

11日下午，十二届全国人大四次会议举行记者会，五位全国人大代表就“人大监督工作”回答记者提问。

#### 3 房地产税法系第一类立法项目

对于媒体关注的“房地产税法”问题，刘修文透露，房地产税法由预算工作委员会和财政部牵头研究。调整后的人大常委会立法规划已经将房地产税法列入了第一类的立法项目。全国人大常委会今年的立法工作计划，将房地产税法列为预备项目。

“目前我们正在按照立法规划和立法工作计划的有关要求，对房地产税改革与立法当中的

重点、难点问题进行深入的、进一步的调查、研究、论证，同时做好起草草案等相关工作。”刘修文说，待草案比较成熟，并综合考虑各个方面因素后，适时提请全国人大常委会审议。

对上海、重庆试点的房产税改革，刘修文认为，是符合房地产税制改革总体方向的，同时也为适时推进这项改革打下坚实的实践基础。

#### 4 去年审计整改处分5500多人

刘修文还透露，截至去年10月，2015年通过全面落实审计整改新机制，已有590多起问题线索移送有关部门查处，5500多人依法依纪受到了处理。

刘修文还回应了“审计查出问题屡审屡犯”的提问，指出审计整改新机制起到了良好的社会效果和示范效应，去年通过整改，除了

依法处理相关责任人，还促进增收节支5794.94亿元，制定完善规章制度5935项。

2015年12月，全国人大常委会第一次对审计查出问题整改情况的口头报告进行了审议，并第一次对整改情况进行专题询问，这一新机制彰显人大监督工作新气象。